

# ДЕЙСТВУЮЩАЯ ВЛАСТЬ НЕ ЛЮБИТ НЕОЖИДАННОСТЕЙ

**Юрий ЗАВЬЯЛОВ,**  
газета «Полярная правда»  
(г. Мурманск)

## ПЕРЕНОС ВЫБОРОВ

Полномочия губернатора Мурманской области Юрия Евдокимова истекали в декабре 2000 г. Однако еще в 1999 г. в планах исполнительной власти было совместить губернаторские выборы с президентскими, первоначально намечавшимися на 4 июня. Как всегда, эти предложения мотивировались необходимостью экономии средств, а также тем, что зима, с точки зрения обеспечения нормальной жизнедеятельности региона, является не лучшим временем для выборов. При этом предполагалось, что в течение января - марта 2000 г. соответствующие нормативные акты будут разработаны администрацией и приняты областной думой. Однако эти планы были сорваны Б.Ельциным, заявившим в самый канун нового 2000 г. о своем уходе в отставку, и последовавшим за этим решением Совета Федерации о назначении досроч-

ных выборов главы государства на 26 марта.

Поэтому губернатору пришлось собориться 6 января на внеочередное заседание. Ему предшествовала закулисная встреча представителей двух ветвей власти, на которой, по словам присутствовавших на ней депутатов, Ю.Евдокимов привел, помимо вышеперечисленных экономических мотивов, несколько новых доводов в пользу переноса выборов. В частности, губернатор высказал опасения, что по истечении срока полномочий нынешних глав регионов новая верховная власть во главе с В. Путиным может вернуться к принципу назначаемости губернаторов. Кроме того, по его прогнозам, вполне возможен возврат в правительство «непредсказуемых фигур» типа А.Чубайса и Е.Гайдара. В кулуарах же заседания некоторыми депутатами высказывались предположения, что Ю.Евдокимов

опасается совсем другого - к декабрю «правые» могут подготовить ему сильного соперника, скорее всего, из «варягов».

Впрочем, особо убеждать депутатов и не пришлось, поскольку большинство из них - сторонники Ю.Евдокимова. Одновременно с назначением даты выборов на 26 марта депутаты удовлетворили и другую просьбу губернатора - приняли новый закон «О выборах губернатора», согласно которому глава региона должен избираться простым большинством голосов.

Дальнейшее развитие событий, по оценкам наблюдателей, предполагало два возможных сценария. По первому сценарию выборы должны были пройти спокойно и без «войн» компромата, учитывая отсутствие у действующего губернатора серьезных соперников. Второй же вариант рисовался в мрачных тонах и выглядел прямо фантастически: некие демонические силы в Москве,

коих по неведомым причинам не устраивает Ю.Евдокимов, направляют в Мурманск своего человека, обеспечивают его специалистами по выборным технологиям, аналитиками, имиджмейкерами, журналистами, а главное - большими деньгами. Столичная команда раскручивает избирательную кампанию по всем правилам науки, после чего одуревший избиратель и сам не заметит, как проголосует за «варяга»...

## ДВА ВОЕННЫХ, ДВА АВИАТОРА

Официально зарегистрированными кандидатами на пост губернатора стали шесть человек. Седьмому - директору фирмы «Русский дизель» из Санкт-Петербурга Игорю Другову - было отказано в регистрации на основании чрезмерного большого числа выбракованных подписей, собранных в его поддержку.

Кандидатура Юрия Евдокимова в списке соискателей на звание высшего должностного лица области особых вопросов не вызывала. Скорее наоборот, многие, вероятно, удивились бы, если бы Юрий Алексеевич вдруг заявил о нежелании баллотироваться на второй срок. В числе остальных претендентов был наиболее заметен генерал-майор Евгений Кениг - достаточно известный в Мурманске человек, 55 лет, имеющий два высших образования и государственные награды. В Мурманской области он уже почти 40 лет, занимал различные должности в системе КГБ, Министерства безопасности, Федеральной службы налоговой полиции. Теоретически его участие в избирательной гонке могло бы придать выборам неповторимый колорит обилием громких заявлений и разоблачений, если бы не занимаемая им должность - консультант губернатора по вопросам борьбы с организованной преступностью. Поэтому было ясно, что выдвижение Кенига - гарантия для действующей власти, что выборы вообще состоятся.

В списке претендентов был еще один человек в погонах - Виктор Игнатенко. Он, правда, не генерал, но с кортиком - капитан первого ранга запаса, служил на Северном флоте, профессиональный снабженец, тыловик. Последняя должность - начальник тыла эскадры. По предположению местных политологов, эта фигура была выведена на орбиту с единственной целью - «оттянуть» голоса конкурентов ныне действующего губернатора.

«Яблочник» Борис Мисник - депутат Госдумы предыдущего созыва, руководитель комитета по проблемам Севера и Дальнего

Востока. За две недели до «времени Ч» снял свою кандидатуру в пользу Евдокимова, вознамерившись попробовать силы в борьбе за освободившееся место в Государственной Думе по Мончегорскому округу.

Среди кандидатов были два столичных жителя - заместитель генерального директора промышленно-финансовой группы «Российский авиационный консорциум» Сергей Исаков (выдвинут ЛДПР) и генеральный директор ЗАО «Западный мост» Евгений Комаров.

С.Исаков, бывший работник юридического бюро Мценского завода Вторцветмета Орловской области, сделал за последнее десятилетие неплохую карьеру: был генеральным директором СП «Экомал», заместителем руководителя АО «НПЦ «Универсал», специализирующихся на организации вывоза цветных металлов, возглавлял СП «Орел-авиа»... По фактам финансовых нарушений в авиакомпании прокуратура возбудила против него уголовное дело, по которому он получил два года условно. Это, впрочем, не помешало ему баллотироваться на пост губернатора Орловской области, работать на Ближнем Востоке по линии комиссии российско-арабской дружбы, а также занять одну из ведущих должностей в «Российском авиационном консорциуме», созданном в 1995 г. по указу президента РФ.

Имя Е.Комарова также хорошо знакомо мурманчанам. В конце 80-х гг. он был секретарем обкома КПСС по экономике, в 1990 г. был назначен председателем Госкомитета по социально-экономическому развитию Севера, а в ноябре 1991 г. - главой администрации Мурманской области. После октябрьских событий 1993 г. Е.Комаров одним из первых в стране руководителей регионов распустил местный Совет народных депутатов, председателем которого был, кстати, Ю.Евдокимов (также бывший секретарь обкома КПСС по строительству). На выборах губернатора в 1996 г. Е.Комаров получил в первом туре 32% голосов, а Ю.Евдокимов, возглавлявший в ту пору областной Союз промышленников и предпринимателей, - 20%. Перед вторым туром Е.Комарова, помимо НДР, поддержали местные отделения ЛДПР и «Яблоко», а Ю.Евдокимова - Российская народно-республиканская партия А.Лебеда и КПРФ. В итоге Ю.Евдокимов набрал 44% голосов, а Е.Комаров - 40% (разница составила 10 тыс. голосов).

Поражение Е.Комарова было

предсказуемым, поскольку накануне выборов 1996 г. социально-экономическая ситуация в Мурманской области характеризовалась как «стабильно ухудшающаяся». Впервые область перешла в разряд убыточных российских регионов, продолжалось обвальное снижение объемов промышленного производства, росла безработица, задолженность по заработной плате бюджетникам, пенсиям, пособиям.

Покинув область вскоре после проигранных выборов, Е.Комаров осел в Москве. По его словам, ему предложили работать в унитарном госпредприятии «Главное агентство воздушных сообщений гражданской авиации» («Западный мост» - его дочернее предприятие). До нынешних выборов экс-губернатор не напоминал о себе, поэтому его намерение вернуться в губернаторское кресло было «сюрпризом». Либо его охватила жажда реванша, либо Е.Комаров решил напомнить московским структурам о себе как о еще «живом» политике, либо от руководства РАКа был получен соответствующий приказ.

## «Я ХОРОШИЙ, НО ГОЛОСУЙТЕ ЗА ДРУГИХ»

«Мы подняли область с колен, настало время расправить плечи» - таков был предвыборный лозунг Ю.Евдокимова. И действительно, за время его правления было остановлено падение производства и созданы условия для постепенного выправления экономической ситуации в регионе.

Действующего губернатора поддержали главы муниципальных образований, руководство Северного флота, все политические силы, за исключением ЛДПР, крупные предприятия области. Они-то и стали его «спонсорами» - Кандалакшский алюминиевый завод, «Арктикморнефтегазразведка», ОАО «Колэнерго», Мурманское морское пароходство, траловый флот, ОАО «Апатит» и другие столпы экономики перевели на избирательный счет Ю.Евдокимова в общей сложности более трех миллионов рублей.

Как и предполагалось, некоторые соперники Ю.Евдокимова фактически также выступали в поддержку действующего главы и против столичных гостей. «Говорить о личной победе в данной ситуации, думаю, не совсем правильно, - заявил в разгар избирательной кампании В.Игнатенко. - Мой девиз - стабильность! Я не собираюсь ничего менять из того, что сделано Юрием Алексеевичем.» «Мурманская область стала чем-то

напоминать Узбекистан, где каждый кандидат в президенты призывает голосовать за Каримова, - так реагировал на это С.Исаков. - У нас, говорят они, чудесная программа, и мы сделали бы вас счастливыми, но Ислам Абдуганиевич лучше меня, а поэтому голосуйте за него, действующего президента.»

Сам кандидат от ЛДПР построил свою кампанию на критике действий Ю.Евдокимова, касающихся продажи «Мурманских авиалиний» «Норильскому никелю» и последующей передачи самолетов в управление авиапредприятию «Пулково». На его избирательный счет поступил почти 1 млн руб. («львиная доля» этого вклада принадлежит РАКу, «Внуковским авиалиниям» и ЛДПР).

Предвыборная кампания Е.Комарова носила несколько странный характер. В отличие от других кандидатов, он в самое горячее

Путина. «Сегодня я вернулся в Мурманск, чтобы предотвратить надвигающуюся катастрофу», - заявил экс-губернатор. Он обвинил действующую власть в прекращении жилищного строительства, износе производственных мощностей, оттоке населения, ограничении свободы слова. Большое внимание кандидат уделил и личности Ю.Евдокимова. Последний, мол, не дал возможности экс-губернатору устроиться на работу в Мурманске и выступать в течение трех лет в местных СМИ (правда, Евгений Борисович и не обращался. - Авт.). Не было обойдено вниманием и политическое непостоянство Ю.Евдокимова, который в разное время был членом и сторонником Конгресса русских общин, НДР, РНП А.Лебеда, «Отечества», «Единства».

Критика со стороны Е.Комарова, видимо, все же заставила понервни-

ВИС», ЗАО «ИНТРА». Поговаривали, что на поддержку Е.Комарова прибудет «тяжелая артиллерия» в лице телеведущего ОРТ С.Доренко. Увы, этого шоу мурманчане не дождались.

## ПОБЕДА СОЦИОЛОГОВ

Как и предсказывали социологи, уверенную победу на выборах одержал Ю.Евдокимов. За него отдал голоса почти 87% принявших участие в голосовании избирателей. Е.Комаров получил 3,36% голосов, С.Исаков - 2,19%, В.Инатенко - 1,22%, Е.Кениг - 0,88%. Против всех кандидатов высказалось около 5% избирателей.

Не менее убедительную победу одержал и мэр областного центра Олег Найденов - 84% голосов. Кроме него, на кресло мэра Мурманска решились претендовать всего три «новичка». Прошлые выборы, на которых действующий глава О.Найденов набрал более 75%, продемонстрировали, что в тесные отношения мурманчан и их главы вклиниться практически невозможно. Непонятно, что двигало начальником отдела Госинспекции труда по Мурманской области Николаем Егоровым и начальником вневедомственной охраны при областном УВД Валерием Звонцовым, тем более, что эти люди - безусловные профессионалы на своем месте - ни публичными политиками, ни хотя бы широко известными личностями не являются. Четвертый претендент, координатор региональной организации ЛДПР Александр Вихорев, скорее всего, вышел на старт по велению партии, которая неоднократно заявляла о своем олимпийском отношении к выборам: «Главное - участие!». Слабый интерес вызывал лишь один вопрос: сможет ли О.Найденов повторить свой собственный рекорд?

На выборах в Снежногорске, Апатитах, Ловозерском районе действующие главы также продлили свои полномочия еще на четыре года. А вот в Терском районе глава Виктор Диденко не вышел даже во второй тур. Здесь победу одержал представитель ЛДПР Алексей Карзунин, но власть не пожелала отдать «штурвал» - на основании жалоб территориальная избирательная комиссия признала выборы недействительными и назначила повторное голосование. В истории свободных выборов Мурманской области это первый случай, когда голосование признается недействительным не из-за низкой явки избирателей, а на основании нарушений.



время предпочитал находиться в столице, не «светиться» в местных СМИ. К тому же, первые денежные средства на его избирательный счет поступили только 10 марта. Наблюдатели терялись в догадках и многие уже были готовы поверить слухам, что экс-губернатор приедет вместе с В.Путиным, которого в Мурманске ждали в течение всего марта. Кстати, на поддержку и.о. президента рассчитывала и власть, завалившая Кремль приглашениями посетить Кольский полуостров, причем обязательно до выборов. А приезд и.о. президента все откладывался, что вносило сумятицу и порождало слухи. Однако Е.Комаров прилетел без

чать власть. По крайней мере, правоохранительные органы вдруг вспомнили о деле семилетней давности и призвали кандидата для дачи свидетельских показаний. В.Игнатенко подал жалобу в прокуратуру, обвинив Е.Комарова в незаконной оплате услуг сборщиков подписей. По результатам проверки облсудом вышел в суд с представлением о снятии Е.Комарова с дистанции, но до выборов решение так и не было принято.

На счет Е.Комарова поступило около 1 млн руб. Их дали мало что говорящие мурманчанам московские фирмы: ООО «Пак-Тревол», ООО «Авирун», ООО «Бухгалтерия СЕР-